

素有「孔孟桑梓之邦，文化發祥之地」美譽的山東省濟寧市，日前提出打造區域中心城市、先進製造業基地、科技創新先行區、文化經濟特區、生態示範城市、民生和諧示範區，力爭5年內建成魯西科學發展高地的發展目標，受到海內外的格外關注。



濟寧 打造科學發展高地 領跑魯西經濟隆起帶

調整產業結構 打造濟寧經濟升級版

濟寧，位於魯西南腹地，是一座具有7000多年文明史的城市。在魯西六市中，濟寧居於中心位置，是西部經濟隆起帶「U」形的中間地帶，兼具「水陸鐵空」交通特點，經濟總量、工業規模、財政收入均佔第一位。儒家文化發祥地的文化優勢更是無可擬。得天獨厚的優勢為打造魯西科學發展高地奠定了堅實的基礎。

今年5月，濟寧市提出打造魯西科學發展高地的戰略目標，該目標與山東省日前出台的《西部經濟隆起帶發展規劃》不謀而合。該規劃明確提出濟寧市的目標是建設「轉型升級和經濟文化融合發展高地」，推進資源型城市轉型，加快發展承接產業和替代產業，建設國家採煤陷地治理示範基地和全國資源型城市轉型示範市。積極發展以京杭運河為依托的園區經濟和以內河港口為依托的優勢產業集群。建成魯西科學發展高地、中華儒家文化傳



■ 亞洲最大、技術含量最高的薄膜太陽能光伏電站——華瀚光伏電站



■ 惠普-濟寧國際軟件人才及產業基地簽約儀式

承創新區、國家級生態示範城市和西部區域性中心城市。

濟寧市委書記馬平昌表示，該項規劃為濟寧加速跨越崛起、實現爭先進位提供了難得的歷史性戰略機遇和助力平台。據悉，濟寧還擁有曲阜「文化經濟特區建設」上升為省部級戰略，山東省政府更專門出台了支持濟寧資源型城市可持續發展的七個方面政策等有利條件，濟寧的資源稟賦、區位交通、產業基礎、經濟實力、區域影響力在整個西部地區都具備較大優勢，濟寧將抓住用好機遇，建成西部區域性中心城市，在帶動西部加快隆起、轉型升級中發揮更大作用。

目前，濟寧市正在積極調整產業結構，在傳統優勢產業改造提升和戰略性新興產業培植壯大的「雙輪驅動」下，構建了新型產業體系：能源、裝備製造、化工、食品「四大千億級」產業集群。全市銷售收

入過百億企業達到8家，4家企業上榜中國企業500強，44家世界500強企業落戶濟寧。

其中投資20億美元的惠普國際軟件人才及產業基地項目正式落地建設，建成後將一舉使濟寧IT產業走在全國前列。

此外，濟寧市以新能源、新材料、新醫藥、新信息和節能環保產業為重點，建成了一批特色園區，以台灣聯華電子為代表的新興產業快速成長，產值年均增長45%。以服務業牽動轉型，萬達廣場、東方文博城、尼山聖境等一批服務業大項目相繼啟動建設，服務業投資佔規模以上投資的比重達到48.5%。通過完善產業體系，打造全國性的產業基地，以資源整合集群發展為方向，濟寧在產業升級轉型中上交了漂亮的成績單，實現資源型城市向新型工業城市轉變的步伐日益加快。

借力港資 共贏發展

「今天是全球化時代，無論你接受不接受。擴大對外開放是安身立命之所在，必須以一流的營商環境作支撐，把優化提升營商環境作為擴大開放的『生命線』。」濟寧市市長梅永紅說，為了吸引外資濟寧制定了更優惠的扶持政策，從明年起全市外經貿發展專項資金提高到3000萬元並逐年增加，用於引進外資、外貿進出口、企業走出去等方面的獎勵和配套補助。

而濟寧與香港的交流與合作，近年來亦日趨頻繁。濟寧市憑藉着得天獨厚的優勢，持續深化與港商的合資合作，培育和壯大了以煤炭開採、紡織服裝、港口及物流、機械製造及汽車零配件、房地產及星級酒店、風力及光伏發電、化工及橡膠製品等產業集群。

世界500強港企投資的16家企業在濟寧落地開花。

截至2012年底，在濟寧市興辦的港資企業累計達到400餘家，總投資額37.1億美元，港資已成為濟寧市第一大外資來源地。今年5月，濟寧市委書記馬平昌，市委常委、副市長周洪率團赴港舉辦「2013濟寧（香港）經貿合作懇談會」，全市集中簽約項目22個，項目總投資額47.96億美元、合同外資額26億美元。

據悉，未來濟寧市將進一步拓展開放領域，發掘濟寧產業、資源的優勢和潛力，對工業、農業、科技教育、文化旅遊、資源開發、基礎設施、城市建設等領域全面推動，實現利用外資「多點開花」。



■ 曲阜香格里拉大酒店

設施、產業轉型升級、節能環保、社會事業等領域；鼓勵國內外金融機構在西部地區設立區域性、功能性總部及分支機構；鼓勵開發銀行及資質優良的券商等為西部地區符合要求的市、縣（市、區）和企業發行債券，支持有條件的企業發行企業債、公司債、短期融資券、中期票據、中小企業集合票據、區域集優票據等募集資金。支持非上市公司利用股權交易市場進行融資和股權交易。創新投資模式，研究推出針對西部的集合資金信託、資產證券化、私募股權投資基金、並購基金、風險投資基金等新型融資手段，加快 BOT、TOT 等項目融資方式的運用。

機遇——山東將加大西部扶持力度

根據山東省此前出台的《西部經濟隆起帶發展規劃》，山東將加大對西部地區項目建設和投資支持力度，引導社會資金更多地投向西部地區；優化投資結構，帶動區域產業結構升級和發展方式轉變。支持西部地區圍繞綜合交通運輸、信息網絡設施、新能源開發、水資源保障、城市公用設施和優勢產業發展等方面，規劃建設一批符合國家產業政策、帶動力強的重大建設項目。此外，國家規劃的重大產業發展和基礎設施建設項目，以及國家安排資金支持的各類建設項目，優先向符合條件的西部地區佈局，爭取的國家補助資金向西部地區傾斜。省級各類專項資金實行分區域項目准入門檻，原則上投向西部地區的比例不少於全省的30%。支持省內外重點項目向西部轉移，對戰略性新興產業轉移項目，省裡給予獎勵等。

在金融方面，將設立總規模200億元的西部經濟隆起帶投資基金，重點投向重大基礎

全國首創 探索建設曲阜「文化經濟特區」

與很多城市相比，濟寧的文化優勢無以倫比。京杭大運河的千里浩蕩、碧波連綿使濟寧這座美麗的城市融南匯北，多彩靈動。境內儒家文化、運河文化、水滸文化、佛教文化、始祖文化等多元文化相融共生、璀璨生輝、獨具神韻……

「如何將文化資源優勢變為發展優勢，讓它為現代經濟社會服務，是濟寧一直在思考的問題。」濟寧市委書記馬平昌表示。為加快文化產業發展，去年濟寧研究提出了文化建設「突破曲阜」戰略，出台《關於實施文化建設「突破曲阜」戰略的意見》，每年財政支列3000萬元支持曲阜文化建設，在土地、稅收、人才等方面提供政策支持。去年年底，國家文化部與山東省政府簽署《關於合作推進山東文化強省建設框架協議》，提出共同探索創建「曲阜文化經濟特區」——這在全國尚無先例的探索創新，也把濟寧市推向全省全

國文化建設的最前沿。標誌着濟寧將走出一條以文化引領、融合、催生地方經濟轉型發展的新路。

據悉，為了使文化與經濟更好的融合，濟寧研究提出了文化建設「突破曲阜」的戰略方針。將以曲阜、鄒城為中心，規劃建設曲阜文化經濟特區，並將其打造成为中華民族共有精神家園、儒家文化傳承創新區、公共文化服務體系先進區、文化經濟融合發展示範區、文化創意創業人才聚集區和國際旅遊目的地。推出了一批重點文化建設項目，包括尼山聖境項目、孔子學院總部項目、明故城儒家文化體驗園項目、曲阜萬家儒家文化動漫體驗園項目、孔子及七十二賢雕塑園項目、十大儒家文化主題公園項目、中華孔子中醫文化養生園項目等。其中尼山聖境項目、諸子百家谷等核心景區已經大規模開工建設。

截至目前，濟寧在建待建的重點文化產



■ 孔子文化節祭孔大典

業項目共有100個。總投資25億元的梁山水滸文化主題公園項目正緊張施工，總投資12.4億元的金鄉羊山古鎮國際軍事旅遊度假區項目初具規模，總投資16億元的汶上中都佛苑文化產業園項目正開門迎客，一期投資16億元的兗州興隆文化主題公園項目東西兩區已開工建設……在這座老工業城市的地標上，一個嶄新的文化產業格局雛形正悄然形成。

構建魯西區域性中心城市



■ 濟寧國家級高新技術產業開發區研發中心

放眼國內外，舉凡發展程度較高的區域，都是以較強的中心城市為帶動和支撐。「在西部經濟隆起帶打造科學發展高地，培育區域中心城市的「造極」能力是關鍵，對於濟寧，則應加快強化城市功能，增強複合中心的帶動力。」濟寧市市長梅永紅如是說。

據悉，因為周邊壓煤，濟寧的中心城區面積長期被國家限定為37平方公里，但濟寧也有自身的優勢。濟寧市中心城區和周邊的兗州、鄒城、曲阜、嘉祥距離都很近，用梅永紅的話說，「基本都是半小時車程，組成了

一個完美的「七星圖」。清華大學教授顧朝林在濟寧調研時曾表示，這樣的城建好了，既可以擁有完備的功能，又可以避免「攤大餅」式的城市病，剛好符合當下「中心—邊緣城市群」向「多中心城市」過渡的趨勢。

目前，濟寧正着手構築以中心城區為核心、濟寧鄒曲嘉為主體的大都市區體系。加快中心城區「東拓西跨南連北延」，推進都市區一體發展，合理調控各組團功能，規劃建設城市二

環線，加快東外環南延進度，啟動開展東、西二環線前期工作，大跨度拉開城市框架。力爭到2015年，濟寧中心城區建成面積達到160平方公里，人口達到150萬以上，都市區鎮人口達到300萬，成為引領帶動西部地區加快發展的中心城市。

■ 候鳥天堂

魯西科學發展高地

· 戰略定位

着力打造區域中心城市、先進製造業基地、科技創新先行區、文化經濟特區、生態示範城市、民生和諧示範區。

· 總體目標

通過五年努力使經濟總量、主要指標人均水平等在周邊區域發展中居於領先地位，把濟寧建設成為實力較強、產業發達、城鄉秀美、人民富裕的區域中心城市，確保與全省同步提前全面建成小康社會，綜合實力進入全省第一方陣，爭當淮海經濟區排頭兵，在西部經濟隆起帶中發揮重要引領帶動作用。

· 戰略任務

加快推進產業轉型升級，加速推進新型城鎮化進程，提高縣城經濟綜合實力，增強科技創新能力，構築文化建設新高地，加快建設美麗濟寧，加強以改善民生為重點的社會建設等，以重點突破帶動魯西科學發展高地建設。



■ 濟寧城區古運河

■ 荷香微山湖一微山湖濕地，中國十大魅力濕地之一